

生命健康产业园



启东: 跑好对接上海浦东“第一棒”

“跑好对接浦东‘第一棒’，百强县市排名年年进两位”，对照这一新定位，今年以来，启东市开展“思想大解放、提振精气神、实现新突破”大讨论活动，引导全市上下抢抓百年未有之机遇，全力打造长三角一体化发展“金北翼”、长江口生态“绿走廊”、跨江融合发展“新蓝海”，一条全方位、宽领域、多层次的沪启对接合作之路已蔚然铺展。

一条越走越宽的开放之路



中科院(启东)光电遥感中心

启东到浦东，直线距离约50公里。对于启东经济开发区党工委副书记陈卫丰来说，这是一条再熟悉不过的出行线路。今年50岁的陈卫丰，从参加工作至今，已记不清在两地间往返过多少次，也亲历了这一路正在发生的巨变——

同城效应日渐明显。10多年前，启东到浦东要花上3个多小时。2011年12月，崇启大桥建成通车，从启东到浦东机场仅需40分

钟。全面接轨上海市际交通互联互通工程也在稳步推进。

招商引资逐年递增。启东市抓住上海的溢出效应不放，承接产业梯度转移。正如率先抢滩启东市的知名药企上海药明康德副总裁董径超所说，“启东距上海张江‘药谷’仅50分钟车程，是我们在上海周边布局的理想选择。”

英内物联同样来自浦东，是一家为客户提供RFID数据采集方案和配套硬件产品的专业供应商。目前，英内物联启东智慧工厂已经投产，在启东高新区实现了从标签天线传统制造到现代化智能制造企业的跨越和转型。

浦乐祝桥启东产业园，2015年11月成立，一批来自上海的战略性新兴产业、先进制造业和生产性服务业项目转移集聚到这里。目前，作为启东高新区里继上海外高桥(启东)产业园、尚华医药产业园之后的第三个沪启合作区中园，该园区已进驻企业31家。

今年3月，启东市进一步深化《启东市跨江融合对接上海工作实施方案》，出台《启东深

入对接浦东三年行动计划》，通过深入研究浦东、对接浦东、服务浦东，全力打造与浦东深度对接合作的“路线图”。

从内敛到开放，启东人的认识在不断深化。4月10日，启东对接上海(浦东)联络办正式揭牌，启东中学上海校友会(筹)揭牌。用陈卫丰的话来说就是“现在接轨上海、融入长三角的路越走越宽了！”

5月26日，启东配套浦东产业园揭牌暨全市二季度重大项目集中开工仪式在启东高新区启宝油气管道压缩机成套设备项目建设现场举行。此次启东集中开工32个重大项目，计划总投资1535亿元。

据了解，启东配套浦东产业园作为启东高新区“一核三园两中心”中的“一核”，总规划面积10000亩，启动区1000亩。产业园以打造浦东高端装备产业首选配套基地为发展任务，以装备制造自动化、智能化为发展方向，重点发展物流装备、低碳装备、专用装备和电子信息装备。

一个聚才引智的“造梦空间”

启东生命健康产业园上海路268号，启东东岳药业有限公司董事长蔡水洪的办公室就在这里。

“回归”，是蔡水洪给予自己的一个关键词。今年58岁的他，既是一位土生土长的启东人，也是一名从上海回到家乡寻求发展的创业者。“这里既能降低企业运营成本，又能共享上海大都市的种种便利。”

1978年考上华东理工大学后蔡水洪留校教了15年书，成为该校化工学院副院长、教授。2003年，蔡水洪萌生了一个大胆的想法——创业。2014年，东岳药业整体搬迁到启东生命健康产业园，占地面积110192平方米(约160亩)，先后建设了8个合成车间、1个中试车间、2个GMP车间及7000平方米的研发和办公大楼，企业从此走上了发展快车道。

上海是科技、人才等资源要素的集聚高地。如何将这些资源为我所用？近年来，启东市发布一系列人才新政，依托启东经济开发区

北大生科华东产研院、高新区博士创业园等创新载体，推动上海科技成果到启东转化，构建“研发在上海，转化在启东”的合作体系。

今年3月，启东人才新政4.0版重磅出炉：今后，启东将为来启创新创业的国家“两院”院士和“发达国家”院士等顶尖人才、国家重大人才计划入选者等领军人才以及高层次人才，分别给予创业资助，最高资助额达1.2亿元，以期吸引更多沪上人才前来投资创业。

“归”“引”之间，游子蔡水洪的人生轨迹和故乡再次交汇，也折射出启东接轨上海的新思路：从注重承接上海的外溢产业，到加大引才引智力度，让优质人才和智力成果成为推动经济高质量发展的核心竞争力之一。

从启东走出去的石玉美，在液化天然气低温储罐领域掌握核心技术，2016年牵手江苏华滋能源工程有限公司，为公司提供技术支持；获得法国居里大学(巴黎第六大学)有机化学博士学位的王元，2017年带领她的团队利

用启东高新区博士创业园3900平方米厂房和研发楼，建成3条D级洁净区的GMP制药生产线和相关设施……

目前，启东市人才资源总量达20多万人，拥有高层次人才4200多名，引进国家级专家49人，入选江苏省“双创人才”71人，省“双创团队”5个。



启东生命健康科技城



2020启东(浦东)产业发展合作恳谈会

一种互利共赢的全新境界

“生活在崇明岛，越来越感觉自己不是‘外人’了。”在启隆镇开办企业的张爱华前些时候来到崇明区行政服务中心，通过长三角“一网通办崇启专窗”，成功办理了企业经营范围变更。运用互联网、人脸识别等新技术，启东、崇明打破行政壁垒，在两地行政服务中心分别设立“崇启专窗”，30项政务服务实现“一网通办”。

良性互动中，启东与上海越走越近。2019年，启隆镇党委与崇明区东平镇党委形成东平—海永—启隆协同规划框架，举行跨区域合作共建，共同推动区域基层党建、生态环境共治、特色产业联动发展。

从“接轨上海”，到“融入上海”，再到如今全方位、多层次的“无缝对接”，启东市与上海的联系愈加紧密，合作领域也不断壮大，从产业、人才向民生、旅游、党建等延伸。

近年来，启东市围绕百姓对上海优质医疗资源的需求，充分发挥临沪优势，积极争取政策支持，鼓励各级医院主动对接上海及周边优质医疗资源。目前，与启东市合作的医院包括上海市第一、第六、第九、第十人民医院，复旦大学附属的中山、华山、肿瘤、儿科医院，上海瑞金医院、上海胸科医院等多家三甲医院，涵盖内外妇儿等各科专业领域，让启东市民在家门口就能享受高质量的医疗服务。

上海人餐桌上摆上了启东生产的蔬菜、禽蛋等绿色农产品。位于近海镇的乐之圃“都市菜园”基地，推出了蔬菜配送业务，主要客户群是上海普陀区中远两湾城的住户。从采摘到清洗、装入保鲜袋，随后送至会员手中，整个过程不超过6个小时。“每天可以吃到直供的蔬菜，既方便又新鲜。”家住普陀区中远两湾城的龚小姐对此很满意。

这几天，海复镇滨海村，“滨海渔家乐”的管家黄锦昌又忙碌起来了。“如今来渔家乐玩的上海客人多起来了，他们也特别喜欢启东的地皮小菜，每次都会把村里‘扫荡’一空。”黄锦昌介绍。如今，启东市的黄金海滩、恒大海上威尼斯，以及众多生态农庄和民宿，成了上海居民节假日出行的首选地之一……启东已成为备受上海人青睐的“后花园”和“菜篮子”。

如今，在上海的地铁站、两大机场、陆家嘴商业中心等处，电子广告屏滚动播放着启东形象宣传图片和短视频，不断引得“阿拉”的驻足和关注。一个个细节让人们看到，一体化进程已渗入百姓的日常生活，两地居民共享发展红利，在相依相融中收获着属于自己的美好生活。

文/范存娟 陈小菊 黄海 图/潘杨

